

వచ్చే ఏడాది మిల్ను ప్రారంభిస్తాం..

రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సహకారంతో వచ్చే ఏడాది ఈ నమయనికల్లా పామాయిల్ ఫ్యాక్టరీలో మిల్ను ప్రారంభిస్తాం. ఆ తర్వాత రిఫైనరీని అందుబాటులోకి తీసుకొస్తాం. ఇప్పటికే 284 ఎకరాల్లో పంట కోతకు వచ్చింది. ఆరుగురు రైతుల నుంచి టన్నుకు రూ.13,905 చొప్పున చెల్లింది.. మాడు టన్నులు కొనుగోలు చేశాం. రైతులతోపాటు ఇంజనీరింగ్, బటీబ, ఫుడ్ టెక్నాలజీ కోర్సులు చేసిన యువతకు ఈ ఫ్యాక్టరీలో ఉపాధి దొరుకుతుంది. పరోక్షంగా ట్రాన్స్‌పోర్ట్, ఇతర పోపుల ఏర్పాటుతో చాలా మందికి మేలు జరుగుతుంది. ఫ్యాక్టరీ ఇక్కడ పెట్టడం ద్వారా చుట్టూ పక్కల ప్రాంతాలకు రవాణా వ్యవస్థ మెరుగుపడి అభివృద్ధి చెందే వీలుంది.

- ఉదయకుమార్, నీకాచో, మ్యూజిక్స్, పామాయిల్ కంపెనీ



అందుగులపేటలోని రైతు ఆశురెడ్డి తోటలో పామాయిల్ గలలు

● మందమర్రికి మంచి రోజులు

# ఆయిల్ పామ్.. ఉపాధికి ఊతం..

- మందమర్రిలో 70 ఎకరాల్లో ఫ్యాక్టరీ
- భూమిపూజ చేసిన మున్సిపల్, ఐటీ, పరిశ్రమల శాఖ మంత్రి కేటీఆర్
- మొదటి విడుదలలో మిల్.. రెండో దశలో రిఫైనరీ..
- ఏడాదిలో పరిశ్రమ ప్రారంభించేందుకు చర్యలు
- ప్రత్యక్షంగా 500 మందికి, పరోక్షంగా 1000 మందికి ఉపాధి
- రైతులు, యువతలో హార్వం

మంచిర్యాల, అక్టోబర్ 3 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినీడి) : సింగరేణి సిరుల మూగణం మందమర్రి పట్టణం మరో అద్భుతానికి వేదికైంది. గత పాటకు నిర్వర్తం, అనారోగ్య పనితీరుతో 1/70 చట్టంలోకి పోయి అభివృద్ధికి పోవకోలేదు. తెలంగాణ ప్రత్యేక రాష్ట్రం వచ్చాక ఒక్క మందమర్రి పట్టణంలోనే దాదాపు రూ.172.95 కోట్ల అభివృద్ధి జరిగింది. తాజాగా.. రాష్ట్ర మున్సిపల్, ఐటీ శాఖ మంత్రి కేటీఆర్ మందమర్రి మండలం శంకరవల్లిలో 70 ఎకరాల్లో పామాయిల్ ఫ్యాక్టరీ పనులకు భూమిపూజ చేశారు. సుమారు రూ.500 కోట్లతో ఏర్పాటు చేయనున్న ఈ ఫ్యాక్టరీతో మందమర్రికి మంచిరోజులు రానున్నాయి. రెండు విడుదలతో ఫ్యాక్టరీని అభివృద్ధి చేయనున్నారు. తొలి విడుదలతో ఏడాదిలోనే పామాయిల్ మిల్ను ప్రారంభించేలా చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. రెండో దశలో రిఫైనరీని ఏర్పాటు చేయనున్నారు. ఇది అందుబాటులోకి వస్తే లోకల్ బ్రాండెడ్ పామాయిల్ సార్పంచిలోకి వస్తుందని అధికారులు చెబుతున్నారు. ఈ ఫ్యాక్టరీ ప్రత్యక్షంగా 500 మందికి, పరోక్షంగా 1000 మందికి ఉపాధి దొరుకునున్నది.

### రెండు జిల్లాలకు ఈ ఫ్యాక్టరీ ఆధారం..

తెలంగాణలో పరి, పత్తితో పాటు ప్రత్యామ్నాయ సాగును పెంచాలి, మార్కెట్లో డిమాండ్ ఉన్న ఉత్పత్తులను మన రైతులే పండించాలనే ఉద్దేశంతో ముఖ్యమంత్రి కేటీఆర్ ఆయిల్ పామ్ సాగును ప్రోత్సహిస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో 20 లక్షల ఎకరాల్లో ఈ సాగును

### కంపెనీళ్లే కొనుగోలు చేశారు..

నేను 2020లో ఐడికరల్లో పామాయిల్ వేసిన. ఈ ఏడాది ఆగస్టు చివరి వారంలో కొన్ని చెట్లు కోతకు వచ్చినయ్యే. తొలి కోతలో 4 క్రింటాక్ష దిగుబడి వచ్చింది. మొక్కలు ఇచ్చిన కంపెనీళ్లే వచ్చి క్రింటాక్ష రూ.1390 చొప్పున కొనుగోలు చేసి పోయారు. ఇది ఒకేసారి వచ్చే కొరవ కాదు. ప్రతి 15 రోజులకోసారి కొరవ వస్తున్నది. మాది కొత్త పంట కావడంతో నేను రోజులకు ఒకసారి కోయాలి. ఇతర పంటలతో పోలిస్తే శ్రమ చాలా తక్కువ. నీటి ఆవసరం కూడా తక్కువ. చెట్టు చుట్టూ పడుకుంటే చాలా మంచు తగ్గర మరంత మంది రైతులు పామాయిల్ సాగు చేసేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నారు.

- రైతు అనుగు ఆశురెడ్డి, అందుగులపేట, మందమర్రి

### శ్రమ తక్కువ.. లాభం ఎక్కువ

నేను 2020లో నాలుగెకరాలు, మరుసటి ఏడాది మరో 4 ఎకరాల్లో పామాయిల్ సాగు చేసిన. నెలన్నర కంటే ఎక్కువ క్రింటాక్ష దిగుబడి వచ్చింది. నాకు మొక్కలు ఇచ్చిన కంపెనీళ్లే వచ్చి కొనుగోలు చేసిపోయారు. ఇవి ఒకేసారి వచ్చే కొరవ కాదు. ప్రతి 15 రోజులకోసారి కొరవ వస్తున్నది. మాది కొత్త పంట కావడంతో నేను రోజులకు ఒకసారి కోయాలి. ఇతర పంటలతో పోలిస్తే శ్రమ చాలా తక్కువ. నీటి ఆవసరం కూడా తక్కువ. చెట్టు చుట్టూ పడుకుంటే చాలా మంచు తగ్గర మరంత మంది రైతులు పామాయిల్ సాగు చేసేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నారు.

- ఎంజీ జోషి రెడ్డి, రైతు, బొక్కలపల్లి

# గంగనీళ్ల జాతర

## నేడు శ్రీ లక్ష్మీనర్సింహస్వామి ఎత్తిపోతల పథకాన్ని ప్రారంభించునున్న కేటీఆర్

- రైతులకు అంకితం చేసే నీటిని విడుదల చేయనున్న ఐటీ, పరిశ్రమల శాఖ మాత్యులు
- దిలావర్పూర్ మండలంలో రూ.714 కోట్లతో ప్యాకేజీ-27 పనులు
- రెండు దశల్లో కల సీఎం కేసీఆర్ ప్రత్యేక చొరవతో సాకారం
- నిర్మల్ నియోజకవర్గంలో గల 99 గ్రామాల్లోని 50 వేల ఎకరాలకు సాగు నీరు
- అన్నదాత కండ్లలో ఆనందం.. మంత్రి అల్లీలకు అందగా ఉంటామని వ్యాఖ్య



దిలావర్పూర్ పంచాయతీ వద్ద త్రయంబకేశ్వర స్వామి ఎత్తిపోతల నిర్మాణం

నిర్మల్, అక్టోబర్ 3 (నమస్తే తెలంగాణ) : రెండు దశల్లో ముగియనున్న గోదావరి జిల్లా ఎత్తిపోతల పథకం ఎత్తిపోతల సాకారం సాగింది. మన పోవచ్చు గంగనీళ్ల జాతరకు ముందే గోదావరి వది జిల్లా జాతర ఎత్తిపోతలనుండడంతో అన్నదాత కళ్లలో ఆనందం వెల్లి విరుస్తున్నది. గోదావరి నీళ్లు ఎత్తిపోసి కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టు ప్యాకేజీ నంబర్ 27,28 (శ్రీ లక్ష్మీ నర్సింహస్వామి ఎత్తిపోతల పథకం) కలను సాకారం చేస్తూ బీఆర్ఎస్ పర్సన్ల ప్రెసిడెంట్, ఐటీ, పురపాలక శాఖ మంత్రి కేటీఆర్ చేతుల మీదుగా నేడు ఎత్తిపోతల పథకం ప్రారంభం కానున్నది. ప్రతి ఎకరానికి సాగు నీరుందించడమే లక్ష్యంగా సీఎం కేసీఆర్ ప్రభుత్వం ముందుకెళ్తున్నది. దేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టును నిర్మించి దివన్ పంపింగ్ ద్వారా శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టులోకి నీటిని తరలించి సాగు, తాగునీటికి ఇవ్వబడుతుంది లేకుండా చర్యలు తీసుకుంటున్నది. ఇందులో భాగంగా నిర్మల్ జిల్లాకు తాగు, సాగు నీరుందించే ప్యాకేజీ 27, 28 ఎత్తిపోతల పథకం,

సదర్నాట్ బ్యారేజీ పనులను పూర్తి చేసేందుకు ప్రభుత్వం ప్రత్యేక దృష్టి సారించింది. దీంతో పనుల్లో వేగం పుంజుకున్నది. కాగా, ప్యాకేజీ 27 పనులు ఇప్పటికే 70 శాతం పూర్తి కావడంతో నిర్మల్ నియోజకవర్గంలోని ప్రతి ఎకరాకు సాగు నీరుందనున్నది. రూ.714 కోట్లతో చేపట్టిన 27 ప్యాకేజీ ద్వారా నిర్మల్ నియోజకవర్గంలోని 99 గ్రామాల్లోని దాదాపు 50 వేల ఎకరాలకు సాగునీరు అందనున్నది. అలాగే రూ.525 కోట్లతో చేపట్టిన 28 ప్యాకేజీ కింద ముహూర్త నియోజక వర్గంలోని 58 గ్రామాల్లోని 50 వేల ఎకరాల ఆయకట్టుకు సాగునీరు అందనున్నది. అంతే కాకుండా నిర్మల్, జగిత్యాల జిల్లాల్లోని 18,016 ఎకరాలను స్థిరీకరించడం కోసం మామడ మండలం పొస్టల్ వద్ద గోదావరిపై సదర్నాట్ బ్యారేజీ పనులు చివరి దశకు చేరుకున్నాయి. ఆయా పనులు పూర్తయితే నిర్మల్ జిల్లాలోని చివరి ఆయకట్టుకు సాగు నీరుందనున్నది.

### నేడు మంత్రి కేటీఆర్ చేతుల మీదుగా ప్రారంభం

నిర్మల్ నియోజకవర్గంలోని 50 వేల ఎకరాలకు సాగు నీరుందించే లక్ష్యంతో చేపట్టిన కాశీశ్వరం ప్యాకేజీ-27 (లక్ష్మీ నర్సింహస్వామి ఎత్తిపోతల పథకం) నిర్మాణ పనులు 15 ఏళ్ల తర్వాత సీఎం కేసీఆర్ ప్రత్యేక చొరవతో పూర్తయ్యాయి. ఈ పథకం కింద కాలువల నిర్మాణం కూడా పూర్తి కావడంతో నేడు (బుధవారం) మంత్రి కేటీఆర్ చేతుల మీదుగా ప్రారంభించేందుకు ముహూర్తం ఖారైంది. ఈ పథకం ద్వారా నిర్మల్ నియోజకవర్గంలోని దిలావర్పూర్, నర్సాపూర్ (జి), ఉంటాల, సారంగాపూర్, నిర్మల్, లక్ష్మణాచంద, మామడ, సోనీ మండలాల్లోని 99 గ్రామాల పరిధిలో గల చెరువులు, కుంటలకు నీరుందించే అవకాశం కలిగింది. ఈ మేరకు బుధవారం స్థానిక మంత్రి ఇంద్రకరణ్ రెడ్డితో కలిసి మంత్రి కేటీఆర్ ఎత్తిపోతల పథకానికి స్వీట్ ఆన్ చేసి కాలువలకు నీటిని విడుదల చేసి రైతులకు అంకితం చేయనున్నారు.

### ఇది ప్రాజెక్టు స్వరూపం

ప్యాకేజీ 27 పనులను మూడు యూనిట్లుగా విభజించి పనులను పూర్తి చేశారు. మొదటి యూనిట్ కింద 32 వేల ఆయకట్టును నిర్మించారు. ఇందులో భాగంగా దిలావర్పూర్ గ్రామ శివారులో సిస్టర్న్ నిర్మాణాన్ని పూర్తి చేశారు. దీని ద్వారా లెఫ్ట్ మెయిన్ కెనాల్, రైట్ మెయిన్ కెనాల్ తో సాగు నీటిని ఎత్తి పోయనున్నారు. యూనిట్-1 కింద ఎన్నారెస్సీ బ్యారేజీ వాలర్లో గుండంపల్లి వద్ద ఇప్పటికే పంచహాస్ నిర్మాణం పూర్తయింది. ఇక్కడ 6.70 కిలోమీటర్ల పొడవుతో అప్రోచ్ చానల్ను నిర్మించారు. లెఫ్ట్ మెయిన్ కెనాల్ పొడవు 29.50 కిలో మీటర్లు కాగా, ఈ కాలువ ద్వారా నీటి సరఫరా సామర్థ్యం 140 క్యూసెక్కులు ఉంటుందని అధికారులు చెబు తున్నారు. అలాగే రైట్ మెయిన్ కెనాల్ పొడవు 13.50 కిలోమీటర్లు కాగా, నీటి సరఫరా సామర్థ్యం 100 క్యూసెక్కులుగా ఉంది. ఇదిలా ఉంటే రెండో యూనిట్ కింద 5 వేల ఎకరాల ఆయకట్టును నిర్మించారు. దీని కోసం దిలావర్పూర్ గ్రామ శివారులో మొదటి పంచహాస్ డెలివరీ సిస్టర్న్ వద్ద రెండో పంచహాస్ నిర్మించారు. ఇక్కడి నుంచి పంపింగ్ ద్వారా నీటిని ఎత్తి పోయనున్నారు. దీని పరిధిలో లెఫ్ట్ కెనాల్ పొడవు 7.50 కిలోమీటర్లు కాగా, రైట్ కెనాల్ పొడవు 3.75 కిలోమీటర్లుగా ఉంది. ఆయా కెనాల్స్ నీటి సరఫరా సామర్థ్యం 20 క్యూసెక్కులుగా ఉంది. అలాగే.. 3వ యూనిట్ కింద 13 వేల ఆయకట్టును నిర్మించారు. సోనీ మండలం లోని కద్దూర్ గ్రామం వద్ద మూడో పంచహాస్ నిర్మాణంలో ఉంది. ఈ పంచహాస్ లోని రెండు పంపుల ద్వారా సరస్వతీ కెనాల్లో నుంచి నీటిని ఎత్తి పోయనున్నారు. దీనికింద 17.50 కిలోమీటర్ల మేర లెఫ్ట్ కెనాల్, 1.90 కిలోమీటర్ల మేర రైట్ కెనాల్ నిర్మాణం పనులు కొనసాగుతున్నాయి.

### సంతోషంగా ఉంది..

దిలావర్పూర్ శివారులో నాకు మూడెకరాల వ్యవసాయ భూమి ఉన్నది. ఏడేళ్ల క్రితం ఈ భూమిని కొనుగోలు చేశా. ఇప్పటివరకు నీటి నడుచాయం లేకపోవడంతో కేవలం వానకాలంలో మాత్రమే వర్షాధార పంటలు పండివి. కొత్తగా నిర్మించిన ఎత్తిపోతల పథకం ప్రారంభం కానుండడంతో ఇక మాకు సాగునీటికి ఎలాంటి ఇబ్బందులు ఉండవు. ఏడాదికి మూడు పంటలు పండించుకునే అర్హత కలిగింది. ఇంతకంటే సంతోషం ఏముంటుంది. ఇదంతా సీఎం కేసీఆర్ వల్లనే సాధ్యమైంది. ఈ ప్రాంత రైతులు కేసీఆర్ కు రుణపడి ఉంటారు.

- అల్లీల ఇంద్రకరణ్ రెడ్డి, అటవీ, వ్యాపార శాఖ మంత్రి, కాలువ ద్వారా వెళ్తున్న నీరు



నిర్మల్ పట్టణంలోని ఎన్టీఆర్ మినీ స్టేడియంలో వేసిన ఫామాయిలాలు

# జిలాల వేడుకకు జననేత

## నేడు నిర్మల్ జిల్లాలో ఐటీ, మున్సిపల్ శాఖ మాత్యులు కేటీఆర్ పర్యటన

నిర్మల్, అక్టోబర్ 3 (నమస్తే తెలంగాణ) : ఐటీ, పురపాలక శాఖ మంత్రి కల్వకుంట్ల తారకరామారావు బుధవారం నిర్మల్ నియోజక వర్గంలో పర్యటించనున్నారు. మంత్రి ఇంద్రకరణ్ రెడ్డితో కలిసి రూ.1,157 కోట్ల అభివృద్ధి పనులకు శంకుస్థాపన, ప్రారంభోత్సవాలు చేయనున్నారు. ముందుగా ఉదయం 9.50 గంటలకు హిల్ క్యాస్టర్ ద్వారా దిలావర్పూర్ మండలం గుండంపల్లికి చేరుకుంటారు. గ్రామ శివారులోని గోదావరి నది వద్ద నిర్మించిన ప్యాకేజీ 27 ఎత్తిపోతల పథకం పంచహాస్ నిర్మల్ ఆన్ చేసి ప్రారంభిస్తారు. అక్కడి నుంచి రోడ్డు మార్గం ద్వారా దిలావర్పూర్ గ్రామ శివారులో నిర్మించిన సిస్టర్న్ వద్దకు చేరుకుంటారు. ఇక్కడే పంపింగ్ ద్వారా కాలువల్లోకి సాగు నీరు చేరుతోంది. కాలువల్లోకి గోదావరి జిల్లాలు చేరగానే మంత్రులు కేటీఆర్, ఇంద్రకరణ్ రెడ్డిలు గంగమ్మకు వాయిదా సమర్పించి పూజలు చేస్తారు. అనంతరం 11.10 గంటలకు సోనీ మండలంలోని పాకేపల్లె గ్రామ శివారుకు చేరుకుంటారు. అక్కడే 40 ఎకరాల సిస్టర్న్ లో రూ.250 కోట్లతో నిర్మించనున్న ఆయిల్ పామ్ ఫ్యాక్టరీ పనులకు శంకుస్థాపన చేస్తారు. అనంతరం నిర్మల్ తోపాటు, నిజామాబాద్, జగిత్యాల జిల్లాల నుంచి వచ్చిన ఆయిల్ పామ్ సాగు చేస్తున్న రైతులతో నిర్వహించే సమావేశంలో మంత్రి పాల్గొంటారు. అనంతరం మధ్యాహ్నం 12.15 గంటలకు నిర్మల్ పట్టణంలోని పాత తహసీల్ కార్యాలయ స్థలం వద్దకు చేరుకుంటారు. అక్కడే రూ.10.15 కోట్లతో నిర్మించనున్న సమీకృత మార్కెట్ కు శంకుస్థాపన చేస్తారు. ఇదే ప్రాంతంలో పరి కౌన్సిల్ అభివృద్ధి పనులకు సంబంధించిన శిలాఫలకాలను మంత్రి అవిష్కరిస్తారు. వీటిలో నిర్మల్ పట్టణంలో రూ. 2 కోట్ల టీయూఎ షిఫట్ నీ నిధులతో నిర్మించే డోబీపూల్ పనులు, రూ.4 కోట్ల టీయూఎ షిఫట్ నిధులతో మౌలిక వసతుల కల్పన కోసం చేపట్టే పలు అభివృద్ధి పనులు ఉన్నాయి.



గులాబీ మయమైన నిర్మల్ లోని శివాజీ చౌక్

అలాగే పట్టణంలో మంచి నీటి సరఫరా వ్యవస్థను మెరుగుపర్చేందుకు అమృత్ పథకంలో భాగంగా రూ.62.50 కోట్ల వ్యయంతో చేపట్టే పనులకు శంకుస్థాపన చేయనున్నారు. రూ.50 కోట్ల నిధులతో నిర్మల్ పట్టణంలో నీటి రోడ్డు, డ్రైనేజీల నిర్మాణంతోపాటు ఇతర మౌలిక వసతుల కల్పన కోసం చేపట్టే పనులకు శంకుస్థాపన చేస్తారు. ఇలా మొత్తం రూ.1,157 కోట్లతో అభివృద్ధి పనుల ప్రారంభోత్సవం, శంకుస్థాపనలు చేయనున్నారు. ఆయా పనులకు శంకుస్థాపన చేసిన అనంతరం స్థానిక ఎన్టీఆర్ మినీ స్టేడియంలో మధ్యాహ్నం 12.55 గంటలకు నిర్వహించే ప్రగతి నివేదన సభలో మంత్రి కేటీఆర్ పాల్గొంటారు. కాగా.. మంత్రి కేటీఆర్ పర్యటనకు సంబంధించిన అన్ని ఏర్పాట్లను స్థానిక మంత్రి అల్లీల ఇంద్రకరణ్ రెడ్డి, కలెక్టర్ వరుణ్ రెడ్డిలు స్వయంగా పర్యవేక్షిస్తున్నారు. మంత్రి పర్యటనలో ఎలాంటి లోటుపాట్లు తలపడకుండా చూడాలని ఆయా శాఖల అధికారులకు ఆదేశాలు జారీ చేశారు.



అభివృద్ధి పనులకు శంకుస్థాపన చేసేందుకు ఏర్పాటు చేస్తున్న శిలాఫలకాలు



సమీకృత మార్కెట్ నిర్మించే స్థలంలో చదును చేస్తున్న రోడ్డు రోలర్ భారీ కల్నోట్